

## 芳松庵——赏绿意庭园品抹茶滋味

1991年落成的芳松庵（意为“芳香松树之隐居处”），位于僧侣居住区的旧用地内。9世纪时，日本宫中重新兴起品茶风潮，起因正是菅原道真（845-903）。不过，与现代所饮之茶相比，当时的茶带有些许药味。此茶室正是为称颂这一品茶传统而建。芳松庵本身是位于庭园东侧的传统小茶室，其对面是一栋大型的两层楼建筑。无论自哪栋建筑，皆可饱览庭园诗意美景——园中有小河穿过，河中鲤鱼成群，悠然游弋。茶室的入场费包含抹茶与时令日式甜点。若想以正确的茶道礼仪饮茶，可用右手取茶碗，置于左手掌心，顺时针转动茶碗两次。如此一来，便可避免从茶碗的正面饮茶。

## 晓天楼——改革派密会之地

走入芳松庵的庭园，左侧是一座古老的木造建筑——晓天楼。晓天楼在古时是当地“旅笼”（为旅行者提供食宿的旅店）的附属小屋，专用于制作腌菜。通往二楼的楼梯曾为可收纳的隐形设计，是秘密会谈的理想之地。在明治维新的倒幕运动及君主复辟中，晓天楼发挥了举足轻重的作用，许多地方武士皆曾在此交谈。

来晓天楼的密会者大多是“有志之士”，其中包括起草明治宪法草案、并于1885年成为日本第一位首相的伊藤博文（1841-1909），以及最早提议组建非武士军队的高杉晋作（1839-1867）等人。这些志士后来多半作为政府官员活跃于官场，并将已神化的菅原道真（845-903）视作行为楷模。